

# Ирæф



# Ираф

## Сегодня в номере:

- \* Михаил Шаталов удостоен ордена «Слава Осетии»
- \* Как содержатся задержанные в ИВС
- \* "...Его я помню, слышу, понимаю..."
- \* Цæрæ æнстæмæ Къостай ном, нæрæ æнстæ е 'хседгæ дзурд!
- \* Об осетинских обычаях: традиции и новации
- \* Труд учителя - основа всех добрых начал
- \* Этот опасный угарный газ
- \* Реклама

2022 анзи тиллæгони 25 бон, геуæргибон № 122 вторник, 25 октября 2022 года

### Официальная хроника

## МИХАИЛ ШАТАЛОВ УДОСТОЕН ОРДЕНА «СЛАВА ОСЕТИИ»

Глава РСО – Алания Сергей Меняйло наградил председателя общественно-Совета МО г. Владикавказа Михаила Шаталова орденом «Слава Осетии» – за заслуги перед республикой и многолетнюю плодотворную деятельность.

Сергей Меняйло также поздравил Михаила Шаталова с 80-летним юбилеем и отметил его большой вклад в развитие Владикавказа и Северной Осетии в целом. Глава республики пожелал юбиляру крепкого здоровья и неугасаемой жизненной энергии.

В свою очередь, Михаил Шаталов поблагодарил Главу РСО – Алания за оказанное внимание, а также пожелал дальнейших успехов в работе.

В мероприятии приняли участие



Председатель Парламента РСО – Алания Таймураз Тускаев, Председатель республиканского Правительства Борис Джанаев.

## РЕАЛИЗАЦИЯ НАЦПРОЕКТОВ В РЕСПУБЛИКЕ НАХОДИТСЯ НА ОСОБОМ КОНТРОЛЕ

Реализация нацпроектов в республике находится на особом контроле

Председатель Правительства РСО – Алания Борис Джанаев, главный федеральный инспектор по Северной Осетии Сергей Гончаров, члены кабинета министров в режиме видеоконференцсвязи приняли участие в совещании, которое провел заместитель полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе Владимир Надыкто.

объекты, строятся и ремонтируются дороги. Как констатировал Владимир Надыкто, регионам в целом удается лучше справляться с поставленными задачами, чем годом ранее.

Было отмечено, что в Северной Осетии, по сравнению с прошлым годом, зафиксировано значительное улучшение кассового исполнения по нацпроектам.

О том, как идет реализация национальных проектов в 2022 году, доложил Борис Джанаев. Он отметил, что на ре-



Речь, в частности, шла о реализации региональных составляющих национальных проектов в 2022 году. К обсуждению темы также подключились директор Департамента проектной деятельности Правительства РФ Юлия Левитская и заместитель министра просвещения РФ Андрей Николаев.

В республиках Северо-Кавказского федерального округа в текущем году продолжается реализация национальных проектов, которые позволяют существенно улучшить социальную инфраструктуру регионов, повысить уровень жизни населения. Открываются новые школы, детские сады, амбулатории и больницы, спортивные

вопросы социального и экономического развития республики в рамках 12 национальных проектов направлено более 11 млрд рублей, что в полтора раза больше, чем в прошлом году. По словам Бориса Джанаева, в республике укрепляется материально-техническая база социальных учреждений, оказывается поддержка жителям республики и предпринимателям.

Вопрос реализации нацпроектов находится на контроле Главы РСО – Алания Сергея Меняйло, отметил премьер-министр.

По материалам пресс-службы АГИП РСО-Алания.

### ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Идет подписка на районную газету «Ираф» на 1 полугодие 2023 года. Оформить подписку вы можете в отделениях почтовой связи на местах, а также у ваших участковых почтальонов. Подписная цена – 616 рублей 32 копейки, для льготной категории граждан – 512 рублей 04 копейки.

Держите руку на пульсе времени. Оставайтесь с нами!



### ФСС

## В СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ ОБЕСПЕЧИЛИ ПРОТЕЗОМ С МИКРОПРОЦЕССОРНЫМ УПРАВЛЕНИЕМ ИНВАЛИДА, ЛИШИВШЕГОСЯ ПОСЛЕ ТРАВМЫ НОГИ И ОБЕИХ РУК

Четыре года назад ожог от соприкосновения с высоковольтной линией лишил обеих рук и правой ноги 42-летнего жителя республики, Тамерлана Д., многодетного отца. Но он не впал в уныние и депрессию. Поддержка родных, друзей и сильный характер помогли мужчине оправиться от психологической травмы и вернуться к полноценной жизни. В 2020 году региональное отделение Фонда обеспечило его протезами обеих предплечий, снабженными внешним источником энергии с биоэлектрическим программным управлением. Стоимость протезов обеих предплечий по контракту составила более 8,5 млн рублей.

На днях Тамерлан получил от регионального отделения ФСС также и новый, модульный протез бедра с микропроцессорным управлением. Коленный

шарнир протеза оснащен электронной системой управления, обеспечивающей более безопасную физиологическую ходьбу по любой поверхности и позволяющей практически в точности воспроизвести естественную походку. Коленный шарнир дает возможность подниматься и спускаться по ступеням переменным шагом, делать повороты согнутой искусственной голени, включать интеллектуальную функцию «положения стоя». Карбоновая энергосберегающая стопа с отведенным большим пальцем подобрана индивидуально под весовые параметры пациента.

Стоимость протеза более 4 млн рублей.

Информация регионального отделения Фонда по Республике Северная Осетия-Алания

## КАК СОДЕРЖАТСЯ ЗАДЕРЖАННЫЕ В ИВС

Когда человек совершает преступление и становится опасен для общества, власти решают его изолировать от этого самого общества. Исполнительная власть совместно с законодательной создала учреждения, предназначенные для исправления, в которых лицо находится до момента вынесения судом приговора. В течение всего этого времени лицо, по-

щественного Совета при ОМВД района Ахсарбеком Бесоловым. В ИВС на тот день находилось три задержанных правонарушителя, все из нашего района. На момент посещения двое из них играли в нарды, третий читал художественную литературу. Жалоб на содержание в ИВС у них не было, в камерах тепло и чисто. Задержанные сообщили, что кормят их



дозреваемое в преступном деянии либо задержанное на месте преступления с поличным, обязано находиться под охраной во избежание его укрывательства от правосудия и в дальнейшем долговременного розыска. Для целей такого рода, а также для граждан, нарушивших законодательство, предусмотрены изоляторы временного содержания (ИВС) в системе МВД Российской Федерации.

Не нарушаются ли условия содержания в ИВС ОМВД России по Ирафскому району? Посмотреть положение дел на месте мы пришли с председателем об-

калорийно и сытно, на прогулку во двор выводят вовремя.

Со ними проведены индивидуальные профилактические беседы о недопущении в будущем правонарушений, о необходимости быть достойными членами общества и служить примером для своих детей и в общем молодежи.

Вывод такой - содержание задержанных в ИВС ОМВД России по Ирафскому району соответствует инструкциям правоохранительного органа и законодательству РФ.

Майран БЕТРОЗОВ

## Никто не забыт, ничто не забыто

### "...ЕГО Я ПОМНЮ, СЛЫШУ, ПОНИМАЮ..."

Каждый штрих, каждая деталь тех страшных дней в конце октября 1942 года, когда 6-летний Борис Аксюзов попал под бомбежку, а затем потерял отца, расстрелянного фашистами недалеко от Чиколы, буквально вгрызлись в его память.

"Очень хорошо помню наше пребывание в селении Чикола, – рассказывает Борис Валентинович Аксюзов. – Госпиталь, в котором отец был один в трех лицах начальником, хирургом, рентгенологом – размещался в двухэтажной школе из красного кирпича. А мы жили на постое в осетинской семье, занимали одну крохотную комнатку из трех таких же. Семья была многодетная, и я быстро нашел себе товарищей. Здесь меня никто не опекал, и я был предоставлен сам себе. Завтракали мы все вместе дома, потом родители уходили в госпиталь, а мы веселой ватагой носились по округе, играли "в войну"..."

В конце октября я приболел. Когда выздоровел и в первый день после болезни вышел во двор, светило солнышко, совсем не напоминавшее об осени. Я стоял у крыльца дома, а мама чистила щеткой пальто, надетое на мне. Процедура чистки была долгой, мне было скучно, поэтому вертелся, оглядываясь на моих друзей, которые играли во дворе. Но потом мое внимание полностью переключилось на армаду самолетов в небе. Сначала я рассматривал их, потом начал пересчитывать. Но тут же сбился со счета... А затем раздался страшный визг и совсем рядом рвануло так, что в доме, где мы жили, вылетели все оконные стекла. Все, кто были во дворе, бросились в дом. Нам казалось, что это самое надежное спасение от бомб. Хозяйка даже держалась за дверную ручку, чтобы сделать это убежище еще более надежным, но после очередного разрыва бомбы ее отшвырнуло взрывной волной во двор вместе с дверью. Она вползла обратно в дом и заголосила.

"Мам! – закричал я. – В соседнем саду есть щель от бомбежек..." Мама подхватила на руки самого маленького из хозяйских детей, махнула рукой хозяйке и закричала мне: "Показывай, где эта щель". Мы добежали туда за полминуты. В убежище было пусто и темно, но на земляной полочке лежали свечи, и мама сразу же зажгла одну из них. Стало уютнее и спокойнее, потому что взрывы звучали гораздо глуше, чем на поверхности. Мы были первыми в убежище, но через несколько минут оно было набито людьми под завязку, в основном, женщинами и детьми.

Минут через десять, которые показались вечностью, бомбежка прекратилась.

Первое, что я увидел, выйдя из убежища, был желтый ковер из яблок, которые усеяли все пространство сада. Мама взяла меня за руку, и мы пошли к дому.

"Так как же ты нашел это бомбоубежище?" – спросила она меня. "Мы играли в саду в казаков-разбойников и прятались там от врагов", – объяснил я. "А как ты узнал, что оно называется щелью?" "Де-

заметил этого. Я поднял робок и протянул ему. Отец устало улыбнулся и погладил меня по голове. По-моему, это было последнее его прикосновение ко мне, ласковое и теплое..."

Почти сразу на выезде из села увидел скопление машин и другой техники. Мы остановились, и отец с шофером пошли выяснять, что случилось. Оказалось, что

стали из машины необходимые для ночлега вещи, и отец повел нас в лес на ночевку. Было 31 октября 1942 года. Поужинали вкусной тушенкой и сладким чаем. Утомленный богатыми впечатлениями, я уже почти засыпал, когда к нам пожаловали гости. Открыв глаза, я увидел, что возле костра стоят два солдата в новехонькой форме, говорившие по-русски со страшным акцентом, похожим на украинский язык. А, может, мне так показалось... Солдаты сказали, что их часть стоит неподалеку отсюда и у них есть мощный трактор, который запросто вытащит из болота нашу машину, и предложили отпустить с ними нашего шофера, чтобы он показал трактористу дорогу. Шофер пошел с ними, больше мы его не видели.

Пропажа шофера встревожила отца не на шутку. Утром, проснувшись, он вышел из леса, чтобы посмотреть на машину. Та стояла на месте, и отец, вернувшись, попросил маму вскипятить чай. На это ушло время, так как костер уже потух, а чтобы разжечь его заново, надо было собрать дрова. Я помогал маме, собирая мелкий хворост близ нашего лагеря. После чая отец вновь отправился к машине. Он встал, одернул гимнастерку и вышел из леса. В этот момент я видел его живым в последний раз.

Отец долго не возвращался, и мама забеспокоилась. Она сказала мне: "Я сейчас вернусь, только посмотрю, почему папа так долго не идет". Боясь остаться в лесу один, я заплакал, и тогда мама почему-то взяла меня на руки и вышла на боковую дорогу. Она держала меня так, что я смотрел назад и не мог видеть то, что видела она.

Это она потом, спустя годы, рассказала, что, выйдя к дороге, она увидела группу людей, стоявших кругом. В центре стоял отец. Она поняла, что это были немцы, но продолжала идти. Один из немцев, увидев нас, не целясь дал очередь из автомата. Мама побежала в лес, крепко прижимая меня к себе. Когда добрались до места нашего ночлега, она опустила меня на землю, и я сразу же заметил кровь на ее лице. Пуля по касательной прошла по левой стороне лба... Она обработала рану, а мне стало по-настоящему страшно. Но лицо мамы было бесстрастно и спокойно, и я перестал бояться.

Прошло некоторое время, и мама попросила: "Боря, я пойду посмотреть, где папа, а ты сиди и ничего не бойся". На этот раз, хоть мне и было страшно, но я не стал ныть.

Мамы долго не было, а когда она вернулась, я бросился к ней: "А где папа?" "Мимо проходила армейская машина, и он на ней уехал в госпи-

таль, и мы пойдем туда, а по пути нас может подобрать другая машина", – спокойно ответила она, и я сразу же успокоился.

Она начала собирать вещи, когда из леса вышел человек в штатском с винтовкой за спиной. Они о чем-то говорили, потом он нас отвел в лагерь, нас там накормили. Эти люди, бежавшие в лес от оккупантов, как стало потом мне известно и похоронили в лесу моего отца. Невысокий холмик укрыли ветками и листьями, так что он был почти не заметен. Но прямо у могилы рос огромный бук, и не увидеть его даже с дороги было не невозможно.

Мы с приключениями добрались до Фаснала. Наш госпиталь еще не успел обноситься на новом месте. Я стал выискивать своего отца, но его не было. Увидев нас, из здания бывшей конторы рудника выбежала старшая сестра госпиталя, моя опекунша. Она подбежала к маме, схватила ее за руки и спросила: "А где Валентин Александрович?" И вот тут впервые за все это время, начиная с того момента, когда немцы пытались нас убить, маме изменили ее самообладание и сила воли. Нет. Она не закричала и даже не заплакала. Побледнев, она медленно осела на землю, ничего не видя и не слыша. Помню, что закричал и заплакал я. Упал на землю рядом с мамой и стал целовать ее холодные щеки, глаза, крича на все устье: "Ма-а-ма!"

... Борис Валентинович Аксюзов после войны закончил орджоникидзевский педагогический институт. Преподавал английский язык на Сахалине, потом переехал в город Темрюк Краснодарского края, здесь директорствовал, возглавлял районный отдел образования. Он пишет стихи, где нередко вспоминает отца:

**...Солдат убитый – это мой отец,**

**Его я помню, слышу, понимаю,**

**К нему иду, и встречаюсь, наконец,**

**С ним утром ясным в день девятый мая...**

Борис Валентинович, несмотря на возраст, часто приезжает на могилу своего отца в шести километрах от давно несуществующего поселка Хусфарак. На могиле отца под высоким дубом установлен памятник. А к 75-летию Победы по его инициативе были установлены мемориальные доски на зданиях галиатской сельской администрации и махчехской школы имени Г. Малиева, в которых военные медики, коллеги отца, в тяжелые годы войны лечили раненных бойцов.

**А. БЕСОЛОВ**

**На снимке: на месте гибели врача благодарные потомки установили памятный камень. Снимок – Л. ДЗОБЛАЕВА**



душка из того двора прогнал нас и сказал, что эта щель вовсе не для игры, а вырыта в военных целях, чтобы прятаться от бомб"...

В доме, где мы жили, не было ни одного целого окна, стены были испещрены следами от осколков, во дворе валялись двери и груды кирпичей от печки, стоявшей близ дома.

Ночевали мы в госпитале, а утром, которое было ярким и солнечным, отец сказал, что госпиталь переезжает в горы. Бои с немцами уже шли на подступах к Чиколе, в здании была ясно слышна непрекращающаяся канонада.

На следующее утро мы с мамой стали грузиться в огромный "студебеккер", в фургоне которого находилась рентгеновская установка. Отец был занят отправкой в горы раненых и оборудования госпиталя. Только после того, как длинный караван из машин и подвод скрылся за поворотом улицы, он подошел к нам, присел на подножку машины и закурил. Он уронил на землю спички и не

впереди идущие машины так размесили русло небольшой речушки, что там образовалось глубокое болото. В этом болоте застряли не менее пяти машин, полностью перегородив собой дорогу.

Вскоре подошел трактор. Вытащили на берег, и офицер, командовавший переправой, предложил отцу переправляться первым. Но наша тяжелая машина, достигнув середины, ушла под воду до самой кабины. Были предприняты попытки вытащить ее трактором, но безрезультатно. Тогда было решено начинать переправу других машин. Вскоре все они, с помощью трактора и без, успешно переправились. Лишь наш "студебеккер" остался одиноко торчать среди болота. Смущенный майор, пообещав прислать трактор с более мощным тросом, исчез. Мы остались на дороге одни: отец, мама, я, шофер и рентгенотехник. Впрочем, тот вскоре тоже исчез, сказав, что будет добираться до госпиталя самостоятельно...

Когда начало темнеть, до-

## Къостай райгурди 163 анзи бæрæгбони кадæн

### ЦÆРÆ АЕНОСТÆМÆ КЪОСТАЙ НОМ, НАРÆ АЕНОСТИ Е 'ХСЕДГÆ ДЗУРД!

15-аг октябри Иристони цæргутæ устур цитгинæй исбæрæг кодтонцæ ирон национ литературы сæйрагдæр фæззинд, гениалон нивæгæнæг, поэт, драматург, публицист, прозаик Хетæгкати Къостай райгурди 163 анзей бон. Урух æмвæзади, аллихузон ахурдæндтæ æма рæвдауæндæндти, культурон артдзæститæ æма центрти, æхсæнадон æма фæлладуадзæн бунæдти æ кадæн арæзт æрцудæй равдиститæ æма концертон программтæ. Абони дæр ма Къостай æхседгæ дзурд æ зæрди уедæгтæ кæмæн агайуй æма ин е 'нæмæлгæ искурдиадæн устур кадæ ка кæнуй, етæ ба ин, сæ сæрæй ниллæг раковгæй, æ циртдзæвæнтæбæл ивардтонцæ деденгутæ.

Къоста - нæ æрдхуæрæни лæг, нæ сомити сæр, нæ намус æма нæ кади ахсгагдæр рахуæцæн, æностаемæ нин кадæ искæнæг зæнхи уæлцæрæбæл цæрæг адæмихæттити астæу. Кæд æ цард хъæбæр тухст рæстæугути адтæй, уæддæр некæд ниууагъта æ зард æма æ æрвнæрæгау дзурд сæребарæ æма рæстдзийнади сæрбæлтау, æфхуæрд дзиллитæн нифси хуасæ уогæй. Тæгкæ устурдæр цаутæй ба æ царди медæгæ адтæй æ фиццаг киунугæ «Ирон фæндур», кæцими еци рæстæги ирон адæми цард бацудæй æнхæстæй. Алли дзурд дæр си æй хуæнхти бунæй райгурæг сауæдон æртæгау рæсог æма æрттевагæ, зæрди уедæгти арф хезæг.

Къоста берæ уарзта сувæл-



лæнттæ æма син ниффинста берæ æмдзæвгитæ, аргæутæ, æмбесæндтæ, уадзимистæ, кæцитæ сабийти зæрдæмæ хизтæнцæ арф æма сæ æфтудтонцæ рæсугъд æнкъарæнти, ахур дæр сæ кодтонцæ æнцон æма зæрддагонæй.

18 октябри ба, куд берæ рауæнти, уотæ Ирæфи райони культури Галауани дæр Хетæгкати-фурти райгурæн бони 163 анзи кадæн арæзт æрцудæй ирон аййев дзурди хъаурæгинти еристæ. Архайæг си иссæнцæ райони гъæути культури артдзæстити гъомбæлгæнгутæ, скъолати ахурдзæутæ. Мадзалæн æ нисан æма ихæс адтæнцæ - Къостай ном бæрзонддæр исесун, ирæзгæ фæлтæртæн ирон литературти бундорæвæрæги искурдиадæ хуæздæр бавдесун æма сæмæ поэтмæ уарзт никки хъæбæрдæр исæвзурун кæнун. Конкурси архайгутæ дехгонд æрцудæнцæ дууæ къуарæбæл сæ каритæмæ гæсгæ - 6 анземæй - 11 æма 12 анземæй - 16

анзей уæнгæ. Еристи пайдагонд цудæй Къостай исфæлдистади аллихузон темитæбæл æмдзæвгитæ æма сценкитæй.

Мадзал райдайуни агъоммæ æ амонаг, Чиколай культури хаййади бæрнон косæг Хекъилати Людмилæ, конкурси архайгутæ æма залмæ æрбацæугути базонгæ кодта тæрхонгæнгути (жюри) иуæнгти хæццæ. Етæ адтæнцæ: райони культури Галауани директор Кудзойти А.В., райони уæлæмхасæн ахуради Центри директор Дзансолти В.А., РЦИ - Аланий скъухт ахургæнæг Озити Т. Т. æма райони газет «Ирæф» - и сæрмагонд хаййади сæргълаууæг Чихтисти Р. А.

Еристи архайгутæ, æдеугурауæй 35 ахурдзауи, еу инней фæдбæл архайдтонцæ ирон æвзаг æма литературти бундорæвæрæги исфæлдистадæй адæми тæрхонмæ сæ уарзондæр æмдзæвгæ, уадзимис, е сценкæ рахæссун, Къостай гъæлæсиуагæй æй бакæссун, æ гъуди ин балæдæрун

кæнун игъосгутæн, ериси сæрмагонд уавæртæ - интонаци, артистикон æма эммоналон фæззелæнтæ, раст дзурди уагæй пайда кæнгæй.

Жюрий иуæнгтæ аййев дзурди хъаурæгинтæн æвардтонцæ бæрæггæнæнтæ 1-æй 10-и уæнгæ. Еци фæдбæл сцени фарсбæл ба æвдист цудæй «слайд-шоу» - равдист Къостай цард æма искурдиадæбæл.

Еристæ кæронмæ рахъæртæй æма тæрхонгæнгутæ сæ бæрæггæнæнтæ бахинцгæй ба равзурстонцæ конкурси архайгутæн сæ хуæздæртæй хуæздæрти. Хестæр къуари конкурсантæй фиццаг, дугкаг æма æртигкæ бунæттæ лæвæрд æрцудæнцæ Аркъаути Джульетти - Чиколай гъæути культури Галауани сувæллæнтти театралон студи «Хори тунти» сæргълаууæги гъомбæлкæнуйнæгтæ Цорити Давид, Зехъети Аминæ æма Ганойти Данæн.

Кæстæр къуари конкурсантæй фиццаг, дугкаг æма æртиг-

каг бунæттæ байахæстонцæ Лескени, Секери, Сурх-Дигори культури Хæдзæрдти гъомбæлкæнуйнæгтæ Бетанти Валерия, Етдзати Мæдина æма Гатолати Валерæ, кæцитæн цитгин уавæри лæвæрд æрцудæй Кади грамотитæ æма зæрдæбæлдарæн лæвæрдтæ.

Кади грамотитæ ма райони уæлæмхасæн ахуради Центри директор Дзансолти Виталики къохæй райстонцæ, еци бон кадæр иссæй архайæг еристи, еци сувæллæнттæ. Уæлдай арфæгонд æрцудæй Сурх - Дигори культури Хæдзари гъомбæлгæнæг Рæмонти Ирмæн, æхе финст æмдзæвгæ ке бакастæй бæрæгбони кадæн, уой туххæй, уæдта ма Чиколай культури Галауани Аркъаути Джульетти гъомбæлкæнуйнаг Цохъти Заур æма Зигойти Салимæтæн.

Фæцæнцæ еристæ, фал ма, ке зæгъун æй гъæуй, куд алкæд, уотæ, жюри иуæнгтæ тæрхони бацæугæй куд исбæрæг кодтонцæ, уомæн гæсгæ сабийти разамонгутæ æма ахургæнгути гъæуй устурдæр æргом раздахун ирон дзурд раст дзорунмæ, конкурсант ци æрмæг дзоруй, уомæн æ гъуди лæдæрундзийнадæмæ, алли гъуидадæн дæр æ интонаци раст равзарунмæ, æма ма конкурси агъоммæ уонæмæ еума хатт æркæссун.

**ЧИХТИСТИ Р.**  
Хузисти: Къостай игурæн бони кадæн райони культури Галауани аййев дзурди хъаурæгинти конкурси архайгутæ.

## ОБ ОСЕТИНСКИХ ОБЫЧАЯХ: ТРАДИЦИИ И НОВАЦИИ

(к предстоящему съезду осетинского народа)

(Окончание. Начало в № 121,122)

Такое восприятие мира и место в нем себя конечно же стало основой формирования обычая гостеприимства и приданию ему чуть-ли не сакрального значения. Нарушение его считалось большим позором не только для самого виновника и его родственников, но и для всех его ближайших родственников. Если даже гостем оказывался враг хозяина, но успевал сказать – «Я ваш гость», хозяин обязан был оказать ему все почести, накормить его и проводить до конца села, охраняя его безопасность и оберегая его от всяких невзгод и неприятностей. Прекрасный знаток Осетии Вахушти Багратиони отмечал: «Осетины умеют воздавать почести даже чужестранным гостям и невинно охранять их, никто не смеет причинить вред чьему-либо гостю, ибо за него положит голову вся фамилия».

Согласно данному обычаю каждая семья рада принять гостя, встречая его словами: «Уазæг – Хуыцауы уазæг» («Гость – Божий гость»), придавая его статусу сакрального значения. Более того, полагалось преподнести почетный бокал гостю – застольный ритуал, которого придерживаются до сих пор в Осетии. По мнению В. Пфаффа, данный обычай – явление, которое включает в себе «Отражение высочайшей нравственной цивилизации золотого века осетин». Он имеет настолько прочный нравственный и исторический фундамент, что не нуждается в подкреплении какими-либо конституционными нормами, поскольку он, с небольшими изменениями, соблюдается и по сей день.

Затрагивая вопрос о соот-

ношении новации и традиции, В.В.Путин сделал также чрезвычайно важный, как для социологической науки, так и практики государственно-правового строительства вывод: «Новации не означают отрицание традиций, они есть их продолжение, развитие». Со временем, на мой взгляд, оправдавшие себя новации становятся традициями. Так, в числе мероприятий, символизирующих признательность и уважение к тем, кто защитил нашу Родину от немецко-фашистских захватчиков можно назвать новацию - общественно-патриотическое движение, возникшее в 2012 году «Бессмертный Полк», проводимый в День Победы. Он постепенно становится традицией, свидетельствующей о сохранении личной памяти о поколении участников Великой Отечественной войны и способствующий воспитанию любви к Родине, к защите ее национальных интересов, что очевидно на фоне поведения украинских неонацистов и открыто поддерживающих их фашиствующих стервятников.

Раньше в досоветский и советский период осетинская молодежь стремилась к военной службе, где добивалась больших успехов, всеобщего признания и почестей. Высокую оценку воинской службы осетин давали русские цари и многие известные военачальники. Так, 8 августа 1878 г. Император Александр II писал: «НАШЕМУ Осетинскому дивизиону Терско-Горского конно-иррегулярного полка.

Согласно данному обычаю каждая семья рада принять гостя, встречая его словами: «Уазæг – Хуыцауы уазæг» («Гость – Божий гость»), придавая его статусу сакрального значения. Более того, полага-

лось преподнести почетный бокал гостю – застольный ритуал, которого придерживаются до сих пор в Осетии. По мнению В. Пфаффа, данный обычай – явление, которое включает в себе «Отражение высочайшей нравственной цивилизации золотого века осетин». Он имеет настолько прочный нравственный и исторический фундамент, что не нуждается в подкреплении какими-либо конституционными нормами, поскольку он, с небольшими изменениями, соблюдается и по сей день.

Затрагивая вопрос о соотношении новации и традиции, В.В.Путин сделал также чрезвычайно важный, как для социологической науки, так и практики государственно-правового строительства вывод: «Новации не означают отрицание традиций, они есть их продолжение, развитие». Со временем, на мой взгляд, оправдавшие себя новации становятся традициями. Так, в числе В ознаменование особенного МОНАРШЕГО благоволения НАШЕГО, за оказанные подвиги мужества и храбрости Осетинским дивизионом Терско-Горского конно-иррегулярного полка в делах с турками в 1877 и 1878 годах, ВСЕМИЛОСТИВЕИШЕ жалуем дивизиону сему Героиевское знамя с надписью «За отличие в Турецкую войну 1877-1878 годов». ПОВЕЛЕВАЕМ: осыатить жалуемое знамя, по установлению употреблять на службу НАМ И ОТЕЧЕСТВУ С верностью и усердием, Российскому воинству свойственным».

Высокую оценку воинской доблести и службе осетин, как в советский период, так и в досоветский давали многие известные военачальники. Так, известный генерал рус-

ско-турецкой войны И.Ф. Тутолмин говорил: «Молю Бога, чтобы на поле брани оказался вместе с осетинами». Традиции воинской славы и верности присяге, доблести и патриотизма, особенно проявились во время Великой Отечественной войны. Об этом красноречиво говорят их подвиги. 79 уроженцев Северной Осетии стали Героями Советского Союза, 12 получили Ордена Славы 3-х степеней, 17 – звание генерала. По числу Героев, относительно количества населения, осетины занимают первое место в стране. Так, из небольшого в прошлом сел. Дигора 6 человек стали Героями Советского Союза, а 2 – полными кавалерами Ордена Славы. Поистине это село, которое стоит занести в книгу рекордов Гиннеса.

Со временем возникают новые события, явления и процессы. Так, в постсоветский период происходит капитализация социально-экономических отношений, в законодательном порядке закрепляется право частной собственности на землю и природные ресурсы, свобода экономической деятельности, устанавливается рыночная система отношений, право на предпринимательскую деятельность. На этом фоне формируются новые формы сознания и поведения. Ныне, часть молодежи все больше ориентируется не на духовные, а на материальные ценности, поэтому формируется новый тип человека занимающегося предпринимательской деятельностью и преуспевающего в бизнесе. Это уже новация в сфере социальной активности человека, которая постепенно уже становится традицией. Такая динамика наблюдается и в других сферах социальной де-

ятельности, что является закономерностью нашей жизни.

В заключение статьи считаю необходимым, во-первых, закрепить в законодательном порядке усиление государственной поддержки работы по сохранению прогрессивных национальных обычаев и традиций как части правовой культуры осетинского народа. Во-вторых, в Конституции РСО-Алания, предусмотреть положение аналогичное ст. 67.1 Конституции РФ о создании условий, способствующих всестороннему духовному, нравственному, интеллектуальному и физическому развитию детей, воспитанию в них патриотизма, гражданственности и уважения к старшим. В-третьих, с учетом социальной значимости осетинских обычаев как норм неписаного прва в ст. 14 Конституции Республики Северная Осетия-Алания предусмотреть п. 5 следующего содержания: «Осетинские обычаи являются историческим источником правовой системы Республики Северная Осетия-Алания». Уверен, что мобилизация и оптимизация соотношения законодательных норм и норм обычного права станет залогом прогрессивного развития нашего общества, особенно в сфере формирования правовой культуры и строительства правового государства.

**А.М. ЦАЛИЕВ**, зав. кафедрой публичного права и органов власти СКГМИ (ГТУ), д.ю.н., профессор, Заслуженный юрист РФ, Член Президиума Совета Судей РФ.

**Р.С.** Для информации. В основе данной статьи лежит более объемистая работа, принятая федеральным журналом «ВЕСТНИК РОССИЙСКОЙ НАЦИИ» для публикации до конца года.

## К 50 - лeтнему юбилею школы № 2

## ТРУД УЧИТЕЛЯ - ОСНОВА ВСЕХ ДОБРЫХ НАЧАЛ

**«Знаете, нам по-прежнему верится: пока крутится наша Земля, главным достижением человечества будут учителя!»**

**Роберт Рождественский**

Мы часто произносим слово Учитель, но не задумываемся, какую огромную роль играет он в нашей жизни. Ведь людей во многом формирует школа, и в первую очередь педагоги. Сколько сил, труда, души, терпения учителя вкладывают в каждого из своих учеников, чтобы они выросли настоящими людьми.

Сколько прекрасных строк посвящено этим людям, имя которым учитель!

Профессия педагога требует от человека не только больших знаний, но и духовных сил, выдержки и даже мужества, и радует то, что, несмотря на сложности и трудности, находятся

люди, которые выбирают для себя в этой жизни труд учителя. Школа для них второй дом. Радостный и светлый. Красоту, уют и теплую атмосферу в этом доме делают учителя в содружестве с учащимися и их родителями.

Одним из них являлся учитель математики СОШ № 2 Зелимхан Османович Цаголова. Родился он в 1949 году в Хабаровском крае в семье служащего. В 1957 пошел в 1 класс Чиколинской средней школы № 1. После ее окончания поступил на математическое отделение физико-математического отделения Северо-Осетинского государственного педагогического института им. К.Л. Хетагурова. По направлению начал работать в Мацутинской школе - интернат. Через год призван на военную службу. После демобилизации снова начал

работать учителем математики в СОШ № 2 и на пенсию проводил его через 53 года. Правда, в промежутках работал по профессии в школах г. Орджоникидзе, Хазнидона, Нового-Уруха и Советского. Его характеризовали как настоящего профессионала, высококвалифицированного учителя. Владеющего современными образовательными технологиями, которые он применял в своей работе. Разрабатывал дидактический материал к урокам.

В основе его педагогических методов лежали принципы системно-деятельного подхода с опорой на личностно-ориентированное обучение. Он выстраивал педагогически целесообразные отношения с учащимися учитывая их возрастную психологию и психологию межличностного общения, развивал у ребят глубокий



интерес к учебе не только на занятиях, но и во внеурочное время. Учащиеся З. О. Цаголова всегда показывали хорошее качество знаний по предмету, являлись победителями районных и республиканских олимпиад. И никогда он не пожалел о своем выборе. Много детей он научил любить точные науки. Его спокойствие,

уравновешенность, интеллигентность, «умные» уроки притягивали и вызвали чувство уважения и признательности среди учеников и коллег. Для него характерны были: неиссякаемая энергия, неумение сидеть без дела. Прекрасный педагог, знаток детских сердец, он развивал в учащихся творческие способности, учил чувствовать и любить безмолвные цифры, формировал у них активную жизненную позицию, старался воспитать настоящего человека, достойного гражданина, патриота своей страны.

Зелимхан Османович Цаголов пользовался высоким авторитетом и неподдельным уважением среди учащихся, родителей и коллег, как хороший организатор, мудрый, справедливый и отзывчивый человек.

**Майран БЕТРОВ**

## ЭТОТ ОПАСНЫЙ УГАРНЫЙ ГАЗ

ОНД и ПР по Ирафскому району УНД и ПР Главное управление МЧС России по РСО-Алания напоминает о необходимости строго следить за исправностью систем газового и печного отопления, которые могут стать источниками опасного угарного газа!

Так, наиболее распространенными источниками такого газа являются неисправные газовые, масляные, дровяные печи, газовые приборы, нагреватели воды в бассейнах и двигателях, выбрасывающие выхлопные газы.

Недостаточный доступ свежего воздуха к печи также может способствовать скоплению в доме угарного газа. Тесные конструкции домов также увеличивают риск отравлений, поскольку они не обеспечивают свободную вентиляцию.



Особую бдительность нужно проявлять при обильных снегопадах и резкой перемене погоды. Температурные колебания, сильный переменный ветер и снегопады могут привести к разрушению дымоходов и замерзанию льда на них. А это в свою очередь приводит к частичному или полному прекращению тяги. Продукты сгорания газа не удаляются, а попадают в помещение и вызывают тяжелейшее отравление.

Часто к трагедии приводит несоблюдение правил безопасности при использовании газовых приборов. Как правило, это случается там, где плохо подготовились к отопительному сезону: не прочистили дымоход, в результате чего образовался засор или завал, не восстановили разрушающиеся оголовки дымоходов. Еще одной причиной может быть отсутствие или неправильно работающая вентиляция в помещении.

Хозяйства домов и квартир обязаны содержать в исправном и работоспособном состоянии дымоходы и вент-каналы, а также немедленно извещать о неис-

правностях бытового газового оборудования, наличии запаха газа в помещении.

Во избежание отравления угарным газом перед каждым розжигом и в процессе работы водонагревателей и отопительных приборов обязательно проверяйте наличие тяги в дымоходе. При плохой тяге или ее отсутствии, неисправной автоматике пользоваться газовыми приборами категорически запрещается. Так же опасно неправильное горение газа. Запрещено пользоваться плитой для обогрева квартиры. При запахе газа нужно срочно звонить в аварийную газовую службу.

Первые признаки отравления угарным газом – это ухудшение зрения, снижение слуха, легкая боль в области лба, головокружение, ощущение пульсации в висках, снижение координации и мышления. При этих ощущениях нужно немедленно покинуть помещение, выйти на свежий воздух. Первая помощь должна быть быстрой и квалифицированной.

В случаях легкого отравления следует дать пострадавшему крепкий чай, кофе; давать нюхать нашатырный спирт.

При сильном отравлении, сопровождающимся тошнотой, рвотой, пострадавшего следует вынести на свежий воздух. Если этого невозможно, нужно прекратить поступление угарного газа в организм, надев на пострадавшего изолирующий противогаз, самоспасатель или фильтрующий противогаз марки «ЦэО». Расстегнуть воротник, пояс. Придать телу удобное положение. Обеспечить покой. Если пострадавший находится без сознания, ему необходимо придать так называемое «безопасное положение» – на правом боку спиной вверх, с согнутыми левой рукой и ногой. При этом освобождаются дыхательные пути и исключается западание языка в гортань. Согреть организм с помощью грелок, горчичников к ногам. Однако следует соблюдать осторожность, так как у пострадавших от угарного газа нарушен порог болевой чувствительности и повышается склонность к ожогам. Обязательно и как можно быстрее следует вызвать врача.

В случаях тяжелого отравления – обеспечить человеку возможно более раннее и длительное вдыхание кислорода, вытесняющего угарный газ.

ОНД и ПР по Ирафскому району УНД и ПР Главное управление МЧС России по РСО-Алания напоминает, если вы попали в чрезвычайную ситуацию, и вам нужна помощь пожарных или спасателей, обращайтесь по телефону 112 или 101.

**ОНД и ПР по Ирафскому району**

Мы не идём на компромиссы,  
когда Родина в опасности!  
Мы идём в Армию России!

**СЛУЖБА  
ПО КОНТРАКТУ**

8 (8672) 76-83-75  
www.kpmm15.ru/contract2022

**ФИРМА «ПРЕСТИЖ-ОКНА» ИП «ТУРИЕВ»**  
предлагает: пластиковые окна и  
двери, откосы из ПВХ. Кредит.  
Беспроцентная. Пенсионерам скидки.  
Обр. г. Дигора, ул. Чиховиева 103.  
Тел: 8-988-876-52-22

**ФИРМА «АС – ДИГОР»**  
Изготавливает пластиковые ОКНА и  
ДВЕРИ. Москитные сетки. Подоконники.  
Отливы наружная ламинация по цене  
белых. РАССРОЧКА. Натяжные потолки.  
Тел: 8-988-836-14-14; 8-989-741-60-76

\*Сельскохозяйственный  
кооператив «Нива»  
продает картофель  
отличного качества  
сорта «Альваро» на  
14 км. трассы Чикола-  
дигора. Цена за  
крупный-20 руб./кг.,  
средний-18 руб./кг.,  
мелкий-10 руб./кг. Опт.  
Тел: 8-903-483-58-97,  
**Борис Дзотцов**

\*Продается картофель  
высшего сорта, крупный,  
сухой и рассыпчатый, 30  
руб. кг.  
Тел: 8-918-709-46-22

\* Продается картофель,  
26 р./кг., мешок 800 р., в  
мешках 31кг.  
Тел: 8-918-702-21-91  
Тел: 8-918-839-52-62

\*Продается домашняя  
картошка.  
Тел: 8-989-747-28-78

\*В строящийся спортком  
плекстребуются рабочие  
след. специальностей:  
маляры, плиточники,  
разнорабочие, Оплата  
сдельная. соц пакет.  
Тел: 8-928-072-46-81  
Тел: 8-928-484-42-01

\*Продаются куры  
бройлеры живым весом,  
цена за 1кг.-130 рублей.  
Вес тушки от 3кг. и выше.  
Ирафский район, п.  
Советский.  
Тел: 8-928-242-45-78

\*В магазин «Стройхоз  
товары» требуется  
грузчик-разнорабочий.  
Тел: 8-928-481-04-00

Редактор тел/факс 3-12-42 (16+)  
Бухгалтерия 3-12-07  
http://gazetairaf.ru/administrator

Главный редактор **Л.С.ДЗОБЛАЕВА**

Юридический адрес редакции : с.Чикола, ул. А. Макоева,33.  
Адрес издателя: с.Чикола, ул.А.Фадзаева,23 "А".  
Адрес редакции: с.Чикола, ул.А.Фадзаева,23 "А"  
E-mail: iraf.06@mail.ru

Учредитель: АМС Ирафского района.  
Газета зарегистрирована Управлением  
Федеральной службы по надзору в сфере  
связи, информационных технологий и  
массовых коммуникаций по РСО-Алания.  
Регистрационный номер ПИН№ТУ15-00129  
от 14 августа 2015г.  
Выходит три раза в неделю на  
осетинском и русском языках.  
Время подписания в печать – 09 час.30  
мин. Фактически в 09.30.  
Индекс 53915. Тираж 1316+20. Заказ №

Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Ответственность за содержание и достоверность сведений в газетных материалах и рекламных объявлениях несут авторы. Точка зрения авторов не всегда совпадает с мнением редакции и учредителей. Анонимные письма и звонки в редакцию не рассматриваются. Редакция не вступает в переписку с авторами.  
Газета отпечатана в МУП «Моздокский информационно-издательский центр» 363750, РСО-Алания, г. Моздок, ул. Шаумяна, 110. Печать офсетная. Цена 1 рубль 70 копеек.